

официального оппонента, доктора медицинских наук Хяникяйнена Игоря Викторовича на диссертационную работу Захарова Дениса Валерьевича «Вторичные дистонии. Биопсихосоциальный подход к проблеме ранней диагностики и реабилитации», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Актуальность исследования

Проблема выбора лечебной тактики и повышения эффективности реабилитационных мероприятий при вторичных двигательных нарушениях (последствиях инсульта, черепно-мозговой травмы и т.д.) в последнее время привлекает все большее внимание неврологов, медицинских психологов, врачей физической и реабилитационной медицины. В публикуемых работах авторы все чаще отмечают, что нередко за внешней схожестью вторичных расстройств двигательной сферы скрываются различные по своим патофизиологическим характеристикам варианты структурно-функциональной дезорганизации головного мозга. До настоящего времени в научной литературе ощущается недостаток комплексных интегративных исследований, посвященных сравнительному анализу клинических, социальных и психологических характеристик пациентов с симптоматическими двигательными расстройствами, в том числе дистониями. Только такой взгляд позволяет специалисту целостно оценить пациента и реализовать максимально возможное восстановление не только утраченных двигательных способностей, но и его потребностей как личности, как участника социальных процессов. Исследования последних десятилетий свидетельствуют о значимости личностных особенностей пациента и социальных аспектов в достижении поставленных реабилитационных целей. Реализация лечебно-диагностического алгоритма, отталкивающегося от клинического признака и ведущего к правильной постановке этиологического диагноза позволяет своевременно провести ботулинотерапию, а определение социально-психологических характеристик с выделением нозоспецифических особенностей позволяет добиться столь необходимой целостности реабилитации.

Таким образом, актуальность и своевременность диссертационной работы Д.В. Захарова, посвященной разработке новых методологических подходов к диагностике и реабилитации пациентов со вторичными дистониями разной этиологии с учетом взаимной интеграции неврологических и социально-психологических аспектов не вызывает сомнений. Автором четко поставлена цель и определены задачи диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность положений и выводов диссертационного исследования совершенно очевидны и основаны на результатах комплексного обследования 371 пациента. Численность представленных наблюдений, которые для ответов на поставленные задачи, были разделены на группы по этиологии основного заболевания, а также по локализации дистонического феномена, сопоставимые по исследуемым признакам, в сочетании с использованием адекватной полученным параметрам современных методов статистической обработки, оказались вполне достаточными для оформления выводов и рекомендаций диссертационной работы. Использованный дизайн исследования понятен и составлен в соответствии с решаемыми задачами.

Глубокое и всестороннее обследование выбранного контингента с использованием обширного массива неврологических и социально-психологических параметров, глубокий и всесторонний статистический анализ полученных результатов позволил автору сформулировать четкие и полностью обоснованные выводы и представить практические рекомендации.

Научная новизна исследования и полученных результатов заключается в том, что на основании проведенной комплексной неврологической оценки, наряду с клиническим многообразием вторичных дистоний, выделены специфические симптоматические черты этиологически разнородных заболеваний. Наряду с оценкой выраженности негативного влияния на функциональный статус пациента как способности выполнять обычные навыки самообслуживания, впервые определены и ранжированы факторы риска, ухудшающие автономность пациентов этой нозологической группы.

Несомненным научным достижением данной работы является комплексная оценка социального функционирования и психологических особенностей данной категории пациентов в неотъемлемой интеграции с их неврологическими характеристиками. Впервые у данной категории больных описана стигма, т.е. выделение индивида обществом по факту какого-либо негативного свойства, в данном случае дистонического дефекта, изучено формирование феномена самостигматизации, связанного с социальной дискриминацией и социально-трудовым ограничениям. Созданный и апробированный опросник самостигматизации позволил оценить выраженность этого феномена, а последующий корреляционный анализ определил степень его влияния на формирование конечной оценки качества жизни респондентов. В работе впервые определены наиболее значимые риски снижения уровня качества жизни, определены корреляции этого интегративного показателя с неврологическими и психологическими характеристиками пациентов.

Впервые проведенная оценка эффективности ботулинотерапии при двигательных расстройствах представлена не только способностью уменьшать дистонические проявления, что, несомненно, делает эту технологию методом выбора у данной категории больных, а также способностью снижать выраженность самостигматизации пациентов для улучшения их психологических характеристик и повышения качества их жизни. Впервые определённые психотерапевтические мишени отражают разность и возросшую специфичность социо-психологических особенностей этой категории пациентов, что позволяет реализовать интегративный междисциплинарный подход в реабилитации с последующей психолого-психотерапевтической помощью.

Таким образом, в диссертационной работе решена целая научная проблема – оптимизация диагностики и реабилитации пациентов со вторичными дистониями. Это имеет особенное значение и важность для современной медицины с учетом прогрессивного роста поражающих факторов и сохраняющегося негативного настороженного влияния социума к этой категории больных.

Ценность проведенного диссертационного исследования для науки и практики не вызывает сомнений. Выявленные характерные клинические проявления вторичных дистоний для разных этиологических групп позволяют повысить эффективность диагностических мероприятий и своевременно начать реабилитационные мероприятия, тем самым уменьшив негативное влияние «длительности дистонии» на функциональный статус и качество жизни пациентов. Таргетное воздействие на обнаруженные факторы риска инвалидизации и функциональных нарушений пациентов со вторичными дистониями позволяет повысить эффективность восстановительного лечения.

Восполнение дефицита сведений о социально-психологических особенностях, характере феномена самостигматизации пациентов со вторичными дистониями позволяет верифицировать проявления и последствия стигмы в практической деятельности, способствует укреплению комплаенса, улучшению психологического состояния и качества жизни больных, дает основания более активного включения медицинского психолога в комплексную реабилитацию.

Доказательством ценности и высокой востребованности проведенных клиничко-психологических исследований является широкое внедрение результатов в лечебно-диагностическую амбулаторную и стационарную деятельность учреждений общесоматического профиля, специализированной неврологической помощи, а также психиатрических клиник.

Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертационного исследования опубликовано 54 научные работы, в том числе 20 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и 9 статей в журналах, индексируемых в международных базах данных. Разработан и апробирован опросник самостигматизации, получен 1 патент РФ на изобретение.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертация Д.В. Захарова изложена на 363 страницах машинописного текста, написана по традиционной схеме, хорошим литературным языком, состоит из списка сокращений, введения, обзора литературы, главы, посвященной материалам и методам исследования, глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспективы дальнейшей разработки темы, указателя литературы, приложения. Работа достаточно иллюстрирована 166 таблицами и 45 рисунками. Библиографический указатель включает 175 отечественных и 361 иностранных источников литературы.

В главах, где представлены результаты собственных исследований, последовательно и обосновано рассматривается связь клинических характеристик пациентов со вторичными дистониями с социально-психологическими особенностями данной категории больных и их взаимное влияние на формирование конечной интегративной оценки качества жизни. Отражена значимость определенных факторов риска, снижающих эффективность реабилитационного процесса.

Выводы диссертации емки, отчетливы, логично вытекают из полученных результатов исследования и полностью соответствуют поставленной цели и задачам. Практические рекомендации конкретны, воспроизводимы.

Содержание и оформление автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации и отражает ее содержание. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Следует отметить, что при общей положительной оценке диссертации в ней встречаются некоторые стилистические погрешности, которые не являются принципиальными и не снижают качество работы и общее впечатление о ее научно-практической значимости.

В ходе рецензирования возникли следующие вопросы, имеющие уточняющий характер:

1. Проводились ли повторные инъекции ботулотоксина пациентам, участвующим в исследовании? Был ли эффект сопоставим с результатами, полученными при проведении первого курса?
2. Как Вам кажется, проблема стигматизации – это проблема современного общества или одна из частей болезненного состояния пациента с вторичной дистонией?
3. Одним из несомненных достижений представленной работы является определение нозоспецифических психотерапевтических мишеней у пациентов с вторичными дистониями разной этиологии. Проводилась ли этим пациентам психотерапия в последующем?

Заключение

Таким образом, диссертация Дениса Валерьевича Захарова «Вторичные дистонии. Биопсихосоциальный подход к проблеме ранней диагностики и реабилитации» является законченной, самостоятельно выполненной, научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится новое решение важной научно-практической проблемы современной медицины в целом, неврологии в частности – повышение эффективности диагностики и реабилитации пациентов со вторичными дистониями разной этиологии, что имеет важное не только медицинское, но и социально-экономическое значение.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости результатов, диссертация Захарова Дениса Валерьевича соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук и изложенными в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.03.2013 г. X842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. N 335; от 02.08.2016 г. M 748; от 01.10.2018 г. N2 1168), а автор диссертации достоин присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор кафедры
неврологии, психиатрии и микробиологии

Медицинского института ФГБОУ ВО

«Петрозаводский государственный университет»

И.В. Хяникяйнен
«30» августа 2021г.

Хяникяйнен И.В.



Подпись *Хяникяйнен И.В.* заверяю

Проректор по НИР

В.С. Слюнев

В.С. Слюнев
«30» августа 2021г.